

区域观察 东营新闻

让农业成为有奔头的产业 让农民成为有吸引力的职业 三产融合促“新六产”发展壮大

◆东营市农业突出特色和优势，积极挖掘农业农村多种功能，推进农业、渔业、林业与旅游、文化、健康养老等产业深度融合，做优做精智慧农业、休闲旅游、文化创意、农村电商等新兴产业新业态新模式，促进农业“新六产”发展壮大。构建了现代农业产业体系、生产体系、经营体系，促进了农业全环节升级、全链条升值。

□本报记者 魏东 李明
本报通讯员 王迪

3月27日，记者走进广饶县大码头镇小丁家村村民李霞的蔬菜大棚，一派生机勃勃的景象呈现在眼前：新一茬儿的西红柿藤蔓已漫过正在劳作的菜农的膝盖。李霞介绍，现在每天摘下的西红柿都能全部卖光，没有滞销。“之所以有这么好的销量，是因为番茄品种优良，

番茄味儿特别浓，最主要的是种植完全生态化，不打农药、不催熟、不催红，完全是靠阳光的照射和温度的提升，自然成熟。”

李霞的蔬菜大棚正是走了一条绿色种植的特色产业之路才有了现在的成功。东营市农业突出特色和优势，近年来着力发展绿色种植、现代渔业和生态畜牧业，构建了现代农业产业体系、生产体系、经营体系，促进了农业全环节升级、全链条升值。

“近年来，全市累计开发未利用地30万亩，农田有效灌溉面积达到280万亩，现代农业园区达到199个，渔业养殖面积198万亩，土地经营权流转面积达到93万亩，占家庭承包地总面积的43.3%。”3月26日，在东营市农村工作会议上，东营市委书记申长友对该市农业工作取得的成绩表示肯定。

实施乡村振兴战略，首要的是推动乡村产业振兴，除做好特色产业文章外，东营市还将目光聚焦在三产融合上面。“当前，农村新产业、新业态蓬勃兴起，为农业农村发展注入了新的活力。”申长友强调，东营市将积极挖掘农业农村多种功能，推进农业、渔业、林业

与旅游、文化、健康养老等产业深度融合，做优做精智慧农业、休闲旅游、文化创意、农村电商等新兴产业新业态新模式，促进农业“新六产”发展壮大。

园区是集要素资源、引领农业发展的载体，是现代农业发展的趋势。东营市土地资源丰富，农村人口相对较少，这又为农业园区建设提供了得天独厚的优势。近一段时间，东营市将发挥农业园区化率较高的优势，高标准推进各类农业园区建设，完善配套基础设施，强化龙头企业带动，加快要素资源聚集，努力打造一批在全省全国有影响力和竞争力的农业园区。

“我们要推进农业农村现代化，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。”东营市市长赵豪志的一番话掷地有声。

如何实现这一目标？这次的农村工作会议上给出了答案。加快构建现代农业产业体系，东营市将提升农业良种化、机械化、科技化、信息化、标准化水平，推动农业由总量扩张向质量提升转变。全市将推动用现代科学技术服务

农业，“给农业插上科技的翅膀”，提高农业科技贡献率和智能化水平。用现代生产方式改造农业，质量兴农，推进“三品一标”标准化建设。此外，东营市还将着力改善农业设施装备，用现代物质装备武装农业。

振兴农业产业的主力是农民，如何让农民安心种地、舒心种地就成为一个绕不开的“课题”。东营市在大力推进规模化经营的同时，特别强调不能忽视农民群众、漠视农民利益，必须完善利益联结机制，通过就业带动、保底分红、股份合作等形式，让农民共享规模经营效益，坚决防止“跑马圈地”富了老板、丢了老乡的现象。

有职业化和专业化的农民，才会有现代化的农业和农村，东营市深知这一点。为此，全市将发挥新型农民学校的作用，综合采取教育培训、政策扶持、创业服务等措施，提高农民的文化素养、专业技能、创新能力，培养更多爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民。此外，全市还将积极吸引走出去的农民工和大学生返乡创业，激励各类人才在农村大显身手，打造一支强大的乡村振兴人才队伍。

东营今年港航建设将投资18.1亿元

□李明 国文浩 报道

本报东营讯 3月26日，记者从东营市港航管理局获悉，2018年东营市港航建设将投资18.1亿元，港口货物吞吐量将达到6500万吨，增长20%。

据悉，2018年，东营市将持续加快港航基础设施建设。首先将全力推进东营港区10万吨级航道建设工作，年内抛石315万方，安装扭王字块5.6万块，航道疏浚450万方，力争2019年底前建成投用。除此之外，还将加快推进东营港区南防波堤施工建设，力争年底全部完成堤身抛石工作。

今年，东营市一突堤根部和防冲堤西侧对应部分陆域吹填工程将持续推进。同时，加快推进东营港区三突堤码头及配套项目、万佳4×1万吨液体化工码头项目竣工验收工作，争取尽快投入运营。全市还将积极推进现有码头改造升级项目、东营港区25万吨级单点系泊码头、10万吨级及以上码头建设程序办理工作，争取早日开工建设。今年东营港区还将强化环保治理并全面推进智慧港航建设。

19家法律援助工作站运营

□记者 王晶 通讯员 邵希光 盖书瑞 报道

本报东营讯 为充分保障犯罪嫌疑人、被告人合法权益，及时有效地为犯罪嫌疑人、被告人及其近亲属提供法律援助，东营市司法局积极与有关部门沟通联系，在东营市5家看守所、7家法院、7家检察院全部设立了法律援助工作站，实现了法院、看守所和检察院工作站全覆盖。

目前19家法律援助工作站均已正式运作，各级看守所、法院、检察院均为法律援助工作站提供了必要的办公场所，配备了必要的办公设施。门口醒目位置悬挂东营市局统一制作的工作站牌，并对律师值班情况进行监督管理。

法律援助工作站全覆盖是司法行政便民利民的新举措，拓宽了法律援助便民渠道，解决了当事人获取法律援助“最后一公里”问题，充分发挥了司法行政机关在以审判为中心的刑事诉讼制度改革中的职能作用，依法维护了犯罪嫌疑人、刑事被告人的合法权益，加强了人权司法保障，促进了司法公正。

东营兽药残留检测能力验证获满意结果

□李明 张伟 报道

本报东营讯 3月26日，记者从东营出入境检验检疫局获悉，近日东营出入境检验检疫局综合技术中心收到国家认监委发来的能力验证合格实验室证书，所参加的水产品中兽药残留磺胺嘧啶检测项目获得满意结果。

自2016年以来，东营出入境检验检疫局每年都参加国家认监委组织的兽药残留检测能力验证活动，检测项目包括水产品中呋喃它酮代谢物(AMOZ)、呋喃唑酮代谢物(AOZ)、呋喃妥因代谢物(AHD)，同时也积极参加中国合格评定认可委(CNAS)组织的动物源性食品中兽药残留能力验证活动，均获得满意结果。

能力验证是政府监管部门评定和监督实验室技术能力的重要措施，是维持国际间认可机构互认的重要基础，也是评价实验室检测结果准确性的重要依据。自液相色谱-串联质谱(LC-MS/MS)投入使用以来，东营出入境检验检疫局综合技术中心积极开展新项目，并通过参加内部质控和外部能力验证活动来夯实检测技术能力，为进出口动物源性食品中兽药残留监控提供有力技术支持。

河口区着力发展扶贫产业

□苟炳祥 李广寅 报道

本报东营讯 3月中旬，东营市河口区举办全区村级光伏扶贫电站管理培训，向辖区各街镇扶贫办专职副主任，光伏电站所在村主职干部、管理员，分别就光伏电站发电原理、系统构成及系统维护等进行深入浅出的讲解。

为克服“重建轻管”问题，今年，河口区将从管护主体、管护机制、管护队伍三方面继续加强扶贫产业项目管护，实现产业项目收益最大化，充分发挥产业扶贫对巩固脱贫成效的坚实保障作用。

农旅项目植根乡村保“野味”

□记者 李广寅 通讯员 姜竹艳 报道

本报东营讯 3月24日晌午，虽然位于东营市垦利经济开发区(兴隆街道)的大河生态农场还处于试营业状态，但来这里体验农家风情的客人已经把刚开放的四个房间全坐满了。“好吃、实惠，关键是绿色健康，桌上端上来的鱼都是刚从后面的散养池里捞出来的。”来自垦利城区的王先生带着家人一起开车来到这里，为的就是能感受田园风光，吃几道地道的农家菜。

“那边的100亩是龙虾养殖区，另外一块100亩的水面是淡水养殖草鱼、鲤鱼、泥鳅、大闸蟹混合塘。”作为土生土长的兴隆街道大河村人，孙永亮深知家乡这片土地的独特性。“随着物质生活水平和文明程度的提高，生态环境建设和城乡绿化美化成为建设社会主义新农村和改善人民群众生活质量的重要组成部分。”他告诉记者，大河村有着优越的自然气候条件和良好的种养植基础，适合大力发展钢架结构太阳能冬暖式花卉大棚，种植绿化苗木、花卉产业、淡水养殖，在项目区发展种植、养殖、餐饮不但可以解决部分劳动力就业问题，还可带动当地农民致富。记者了解到，大河生态农场计划投资800万元，分三年至2019年全部建设完成，截至目前，除了养殖区建成外，还已经完成贵族部落特色餐饮、停车场、主干道、主体厨房、仓库、办公室、接待室等建设。

在距离大河生态农场直线距离不到4公里的地方，计划总投资4.87亿元的莲心湾休闲度假

区建设也已初具雏形。万亩荷塘一莲心湾休闲度假区，把田园综合体的基本模式与旅游景区和度假区的发展思路相结合，成为了宜居、宜游、宜养、宜业的理想空间。

“近年来，垦利经济开发区高度重视旅游发展，结合辖区实际，明确‘两路、七园’规划布局，不断完善旅游设施和服务，发展智慧工业旅游和养生休闲观光旅游，实现由景点旅游模式向全域旅游模式转变，不断宣传开发区

的良好形象，活跃群众生活，形成‘工业农业并举，旅游发展共存’的全域旅游新格局。”开发区水利站相关负责人黄振峰介绍说，依托东三路、德州路“两路”景观带以及市一中新校外围环境配套工程，垦利经济开发区把握东三路快速对接东城核心区的交通优势以及东三路东侧500米水系的景观环境优势，打造集生态观光、健康养老、休闲旅游等功能于一体的东南部休闲养生观光区；依托兴隆场北侧

东兴村，开发区将打造集体休闲观光、农事体验、亲子互动、农家乐等为一体的休闲观光旅游农业项目，将东兴村打造成全域旅游的特色乡村。

今年，开发区在旅游建设中将着重保护自然环境，利用自然资源，保持原有的“野味”，同时积极发展当地特色旅游附属产品的研究和开发，如草编、桃木制品等，推进实现生态、农业、旅游全面发展。



□周广学

李明 报道

近日，利津县三阳纺织有限公司精纺细纱工序车间，工人们正在值车接头。该企业是中国最大的专业股线生产基地，拥有50万锭紧密纺、400台喷气织机、5000头气流纺和300台倍捻，主要生产纯棉高支漂白纱线、PIMA棉纱线和高支高密漂白布、弹力布等，资产总值26亿元，员工3500人，公司搭建公平合理的用人平台，每年可解决700余名劳动力家门口就业。

闲置车间升级出25万吨产能

□记者 王晶 通讯员 张学荣 报道

本报东营讯 3月16日，记者在东营市精诚无缝钢管有限责任公司第三生产车间看到，一根根通红的柱体钢坯连接不断地从大型环形炉吐进进入了生产线，在不到2分钟的时间里就被轧成了人们期待已久的每根长度在12米重量达1吨的无缝钢管，经测试均超过国标，整个车间里洋溢着开心的气氛。

东营市精诚无缝钢管有限责任公司是一家专业生产中厚壁热轧无缝钢管的大型股份制企业，2017年以来，公司投资2000多万元，对一企业闲置的钢管生产车间实施煤改气生产改造，建成了公司的第三车间。

“经过全体职工几个月的努力，我们第三车间顺利投产。我们按照客户需求，产品规格由原来的800多个扩展到1000多个，这将进一步提升我公司产品的市场竞争力和市场占有率。”东营市精诚无缝钢管有限责任公司董事长、总经理刘志刚自豪地介绍。

走在机声隆隆的车间里，看到工人们正在对管坯进行三辊连轧，“工人们现在正在赶制车间煤改气投产之后的第一批生产订单。我们的车间经过改造之后，可以实现每年提高产能25万吨。”刘志刚告诉我们。

像东营市精诚无缝钢管有限责任公司一样，在新旧动能转换浪潮中乘势而上的企业在

河口区不在少数。在2月22日山东省新旧动能转换重大工程动员大会召开以后，河口区抢抓全省全面展开新旧动能转换重大工程的历史机遇，坚持工业强区不动摇，以新技术、新装备、新工艺为核心，加快石油化工、精细化工等传统优势产业改造升级步伐；大力培育高端装备制造、新能源、新材料、现代医药等战略性新兴产业，加快建立现代产业体系。

河口区委书记苟增杰表示：“新旧动能转换既是全省腾笼换鸟、凤凰涅槃的重大机遇、重大抓手和重大平台，也是河口区经济向高质量发展的重大机遇。”

“为了给企业转型升级做好后盾支持，我

们还加快以道路设施为重点的重大基础设施建设，统筹抓好骨干道路改造和地下综合管廊建设，尽快补齐公共服务短板，不断完善功能、提升园区形象，加快产城融合。”苟增杰告诉我们。

此外，河口区还大力实施创新驱动发展战略，加强与高校、科研院所的战略合作，为区域发展集聚创新要素。实施更加积极有效的人才政策，深化产学研结合，为加快新旧动能转换提供强力引擎；积极稳妥推进机构改革，不断深化“放管服”改革，最大限度地精简、压缩办事流程，打造一流营商环境，提高服务效能，凝聚起推动新旧动能转换的强大合力。

签约项目14个，金额达185亿元。东营经济技术开发区——

上海项目对接助推产业转型升级

□记者 魏东 王晶 报道

本报东营讯 3月23日，“新旧动能转换——东营经济技术开发区(上海)项目对接洽谈会”在上海荣泰温德姆至尊豪庭酒店召开。

这里是黄河最年轻的土地，这里是特色鲜明的石油之城，这里有最美的湿地，黄河从这里入海……开场前的宣传视频中，美轮美奂的东营美景循环播放，引得不少客商啧啧称赞。

3月20日，中国商飞全球供应大会刚在东营落下帷幕，上海项目对接洽谈会又在上海隆重开幕。此次洽谈会邀请了260余位优秀企业家代表参加会议。推介会上，举行了重点合作项目签约仪式。会议上，东营市副市长冯艺东介绍了东营市和东营经济技术开发区的发展环境和规划，冯艺东表示：“作为唯一全

部纳入黄蓝两大国家战略的城市，东营市将紧紧抓住这一重大机遇，深入贯彻创新发展理念，积极推进供给侧结构性改革，深入开展新旧动能转换重大工程，加快资源型城市转型。”

近年来，东营经济技术开发区通过创新驱动和产业升级，形成了特色突出、配套完善的产业体系。

自新旧动能转换大会召开以来，东营经济技术开发区按照“转型升级先行区、创新驱动引领区、科学发展示范区”的发展定位，积极推进新旧动能转换重大工程。同时，根据园区产业发展情况，重点规划建设了主体产业区、中美清洁能源合作产业园、临港产业区、空港产业区，推动政策、资金等要素向园区集中，促进优势产业、重点企业向园区聚集，打造新旧动能转换重要载体。

“东营选择上海对接长三角是战略布局，是睿智之举。初建上海与长三角地区与东营经济合作，是办好事的重要职责，今后我们将充分利用和整合好各种平台资源，继续为包括东营在内的市县在上海的活动，提供良好的服务。”山东省人民政府驻上海办事处副主任薛福民表示。

上海市浙江青年企业家协会会长、均瑶集团总裁王均豪先生表示：“均瑶集团是专业化经营做中国民营企业百年老店探索的企业，我们也有汽车制造、专配、新材料等领域，还有东营非常熟悉的悦来港。东营经济技术开发区作为东营新动能的承载区潜力无限，看到了东营新兴产业的发展，取得了喜人的成果，这里充足的空间是吸引企业的金字招牌，政府的贴心服务更加获得企业的青睐。希望我们在座的企业家可以通过之后的项目对接洽谈会挖掘东

营投资潜力，把自身拥有资源带到东营，可以在东营有一番作为，相信通过新旧动能成功转换，东营会更加蓬勃。”

经过此次推介，不少客商都对东营这块“风水宝地”产生了浓厚的兴趣，上海市浙江商会名誉会长、杉杉控股董事局主席郑永刚在大会上表示：“东营是企业家的投资佳地，是有资源的地方，是能施展我们才华的地方，我们锂电池材料在全球规模做的比较大，将来会考虑到东营发展，参与东营的新能源基地的建设。”

此次项目对接洽谈会，签约合作项目达14个，计划总投资达185亿元，投资领域涵盖先进制造、航空航天、健康医疗、新型材料等产业，这些项目的引进将为东营市发展带来新动能、新血液，推动新旧动能转换和产业转型升级向更高层次迈进。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 刘莲基

(0531)85193505